

府引导基金+产业基金撬动”模式促进金融“活水”向农业生产主体流动。

2019年，云南正式开通“一部手机云企贷”，为涉农企业搭建起金融贷款绿色通道。每年，云南省农业农村厅通过与金融机构签订服务书，针对农业龙头企业推进线上专项贷款协调发放，并建立起依托“云企贷”App的一套“财政资金引导+金融产品+财政风险基金保障”的融资体系。云南农信社、中国农业银行、中国建设银行等金融机构积极响应，推出一批金融产品，为农业企业提供资金支持。

截至今年6月，云南农信社在支持斗南花卉产业以及相关配套设施发展中，就为“云花”产业发展提供了173亿元金融贷款扶持；富滇银行通过发行绿色金融债券、农业计划信托等形式，为高原特色农业注入了100多亿元金融贷款。目前，全省金融机构涉农贷款余额1.13万亿元，有效疏通了金融资源流向农村的“梗阻”，为云南打造万亿级高原特色农业提供了强有力的资金支持。

中小农企受惠面待提高

在西双版纳州从事小耳猪养殖和加工的岩先生也曾遇到销售难的问题。这几年，为扩大生产，他把赚到的钱都投入到增加产能中，没想到由于市场波动，加上受新冠肺炎疫情影响，小耳猪的生猪存栏量加大，生产成本陡增，企业运营出现困难。

为缓解资金压力，岩先生先后向县里和州里的几家银行申请贷款。当银行得知他的企业成立时间短、规模小，租赁土地难以作为质押，且难以找到合适的担保人等实际情况后，纷纷拒绝了他的贷款申请。

记者了解到，尽管引入了金

融“活水”，给予农户金融贷款支持，然而，在实际操作中，金融贷款的主体主要流向行业龙头企业，而部分中小农业企业本身发展缓慢，整体上散小弱的现状没有根本改变，经营周期长、回本慢、市场风险大，银行在风险评估中难以有效把控风险。按照目前国家规定的企业贷款利率来说，金融机构涉农贷款获得的贷款回报率较低，而且有不少产品还是低息、贴息的。由此，金融机构主动助力农业发展的积极性不高，贷款金融产品较少、模式传统等现象时有发生，在这样的情况下，中小农业企业能得到的资金支持更显不足。

为解决中小农业企业融资担保问题，云南不断强化融资担保优惠政策，为涉农疫情防控重点保障企业建立绿色审批通道。通过免收保费、免除反担保措施等，增加金融机构对中小企业的放款积极性。目前，全省融资担保机构为“三农”主体提供融资担保在保余额216.28亿元，占全省融资担保在保余额的44.49%。

据悉，截至今年6月，中国建设银行通过“云企贷”已向全省52户大中型农业企业、2298户小微企业、1.47万户农户提供了76.3亿元授信贷款支持，在一定程度上缓解了中小农业企业资金困难。但中小农业企业的金融服务受惠面仍有待提高。

强化普惠金融促发展

“下一步，我们将继续积极引导金融机构精准对接农业企业的融资需求，积极开展农村承包土地经营权抵押贷款、活体畜禽抵押贷款和林权抵押贷款等业务。”云南省农业农村厅乡村产业发展处有关负责人表示，扩大中小农业生产主体

的金融服务受惠面，是未来金融助力农业的主要工作之一，全省将继续积极创新方式，加速农业企业融资渠道建设。

首先，将积极加大国家级和省级财政引导资金、省级金融风险担保基金的杠杆作用，探索和强化让每一个企业都能有资格、有条件受惠的农业普惠金融。继续依托“云企贷”绿色融资平台，以企业信用大数据、区块链和AI技术为支撑，精准助力农户和企业的金融服务需求。

其次，依托“云企贷”，将积极鼓励银行与农户进行线上直接“对话”，将农户确权土地、农业补贴、宅基地、大型农业机械、农作物，以及企业的厂房、初制设备等基础数据和信息作为授信依据，持续推出以财政资金为基础、风险担保基金为保证的“云花贷”“云糖贷”“云茶贷”“云果贷”等新型金融产品，让企业和农户享受快捷的普惠金融服务。

再次，还将积极依托国家有关优惠政策，推进农民专业合作社和家庭农场的“信贷直通车”建设。今年5月，农业农村部下发《关于开展新型农业经营主体信贷直通车活动的通知》，在全国组织开展新型农业经营主体信贷直通车活动，破解新型农业经营主体“融资难、融资贵”难题。云南将依托优惠政策，针对自身存在的难点和堵点，与中国农业银行、中国建设银行、中国邮政银行、云南农信社、农商行等金融机构密切合作，创设一批贷款额度在10万~300万元之间（生猪等特殊行业或放宽至1000万元）、利息适度优惠的农民专业合作社和家庭农场专属金融产品和服务，积极助力农业经营主体的发展。✎

本刊记者 刘宇 ✎